

Киро́вец

ОРГАН ПАРТИИНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ,
МЕСТКОМА, ПРОФКОМА ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО
ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА

№ 26 (1171) ■ Суббота 2 июля 1977 г. ■ Год издания 33-й ■ Цена 2 коп.

Обсуждаем проект Конституции СССР

ПОЛНОСТЬЮ ОДОБРЯЮ

С ЧУВСТВОМ большого удовлетворения я ознакомился с проектом Конституции СССР. В этом историческом документе дан всесторонний анализ огромной работы партии Ленина. Конституция СССР — новое яркое свидетельство курса Коммунистической партии на дальнейшее развитие социалистической демократии. Проект новой Конституции СССР имеет большое международное значение и является путеводной звездой для всех угнетенных в борьбе за свободу и счастье народов.

Мне все это пришлоось пережить. Помнится период 1929—30 годов, когда мы, молодые члены партии и комсомолцы, под руководством партийной организации при-

нимали участие в коллективизации сельского хозяйства и в ликвидации кулакства, как класса. Тогда только закладывалась основа новой жизни на селе.

Теперь, через 47 лет, сельское хозяйство на основе социалистической индустриализации страны стало неизнаваемым.

Мне часто приходится выезжать в Центрально-Любинский совхоз (базовое хозяйство нашего института) как руководителю научных работ. В этом хозяйстве я проводил исследования еще 17 лет назад, и вижу своими глазами, как изменяется его облик. В настоящее время хозяйство богато современной техникой. Во всех домах горят лампочки Ильича, работают

газовые плиты, холодильники, телевизоры. У многих имеются мотоциклы и легковые автомобили.

Победы и плоды большого мирного созидательного труда нашли свое полное отражение в проекте новой Конституции СССР.

Мы, работники кафедры кормопроизводства, берем обязательство помочь совхозу освоить заболоченные участки, внедрить лучшие приемы в получении высоких урожаев от кормовых и зернофуражных культур (в жестких природных условиях) и освоить способы заготовки высокачественных кормов с минимальными потерями. Кроме того, намечаем значительное улучшение педагогического процесса.

В. КОПЫРИН,
профессор.

Свидетельство

ЖИЗНЕННОСТИ ДЕМОКРАТИИ

щей среды, и особенно за лесные богатства и чистоту рек и водоемов.

Мне кажется, что эти предложения вполне обоснованы и могут быть приняты при утверждении Конституции, обоснованно и предложение об расширении полномочий депутатов местных Советов до 5 лет, внесенное на днях на страницах «Омской правды» председателем Первомайского районного комитета города Омска.

В то же время, как мне кажется, недостаточно активно обсуждаются статьи Конституции, посвященные экономической системе нашего государства. Правильно подчеркивается, что основу экономической системы СССР составляет социалистическая собственность на средства производства. Не отрицается и право на личную собственность человека. Но в последнее время некоторые граждане пользуются различными уловками, пытаются сделать личное хозяйство основой трудовой деятельности, основой доходов. Разводят кроликов, чернобуроую лисицу или цветы на продажу, создавая целые фермы, теплицы, используют личный транспорт в целях наживы, нелегально заменяя такси. Именно поэтому мне кажется, что статья 17 Конституции вообще отражает вчерашний день нашего государства и не запрещает такие источники дохода, тем самым их поощряет.

Можно еще согласиться,

что в нашей стране допускается трудовая деятельность человека в сфере кустарно-ремесленных промыслов, сельского хозяйства и бытового обслуживания населения, а другие виды трудовой деятельности, составляющие источник дохода за счет граждан СССР, хотя и основаны на личном труде, не следует упоминать в Конституции. В связи с этим статью 17 предлагаю либо совсем снять из текста Конституции, либо изложить ее в следующей редакции:

Статья 17. В СССР в соответствии с законом допускается индивидуальная трудовая деятельность в сфере кустарно-ремесленных промыслов сельского хозяйства, бытового обслуживания населения, основанная исключительно на личном труде граждан и членов их семей.

На открытии партийного собрания нашего факультета мое мнение было поддержано большинством, хотя высказывались и мнения о правильности первоначального текста данной статьи.

Это свободное обсуждение является еще одним свидетельством жизненности социалистической демократии, дальнейшее развитие которой и является одной из главных целей партии и государства на современном этапе.

Л. БЕРЕЗИН,
член партбюро
агрохимического факультета.

«...Советское государство ставит своей целью расширение реальных возможностей для развития и применения гражданами своих творческих сил, способностей и дарования...»

(Из проекта Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик).

Репортаж о будущих агрономах и агрониках, творчески работающих на малом опытном поле института, читайте на второй — третьей страницах газеты.

НА СНИМКЕ: Г. МЕНЦИКОВА, студентка 4-го курса агрономического факультета.

Фото О. ПОДКОВЫРОВА.



СОРЕВНУЮТСЯ СТУДЕНТЫ

Весь советский народ участвует в социалистическом соревновании в честь 60-летия Октября, чтобы отметить юбилейную дату трудовыми успехами. Студенческий коллектив нашего института также принимает активное участие в этом соревновании. В борьбе за лучшие показатели в учебе и дисциплине академических групп, курсов, факультетов ведущую роль занимают студенты — коммунисты. Хотя их число и невелико в нашем институте, но на многих факультетах они являются примером для остальных студентов.

Наиболее высокие показатели в учебе имеют студенты-коммунисты экономического факультета. В 1976—77 учебном году при 100 процентах абсолютной успеваемости 67 процентов из них сдали экзамены только на хорошо и отлично. Стотпроцентную успеваемость имеют также студенты-коммунисты факультетов технологии молочных производств и гидромелиоративного. При этом половина из них учится только на хорошо и отлично.

Наиболее многочисленные партийные студенческие группы на факультетах механизации сельского хозяйства и зоотехнического (16 и 13 человек). Большинство коммунистов, членов этих парторганизаций, также имеют хорошие показатели в учебе.

С честью выполняют свою установленную обязанность члены партии «...служить примером коммунистического отношения к труду...». А. Галдина (33 гр. экономфака), Н. Ковалева (51 гр. техфака), В. Бадера (51 гр.) и Ю. Манчевский (14 гр. земфака), Р. Утеев (31 гр.) и П. Черноусов (31 гр. зоофака), Маурер (45 гр.) и Зарипов (31 группа мехфака). Они действительно могут служить примером в труде и вести за собой студентскую молодежь.

Однако среди студентов

коммунистов есть и такие товарищи, которые не проявляют должного упорства и настойчивости в овладении знаниями. Это студенты: С. Ромадин (34 гр. земфака), М. Абдрашидов, И. Мясников (32 и 42 группы агронома). В основном из-за удовлетворительно учатся студенты зоотехнического факультета П. Голотченко (12 гр.), Г. Бобкова (13 гр.), В. Нечайев (21 гр.), П. Титов (23 гр.).

Партийным группам, парторгам факультетов необходимо держать под постоянным контролем работу таких студентов, заслушивать их отчеты и требовать выполнения принятых по этим вопросам решений.

Особенно серьезные меры необходимо принять парторгам агрономического факультета, так как многие студенты-коммунисты этого факультета не выполняют своей авангардной роли в учебе.

Учеба — это большой труд. Чтобы стать хорошим современным специалистом высшей квалификации в любой отрасли народного хозяйства, необходимо накопить значительные знания по многим специальным, общественным и общетеоретическим дисциплинам, приобрести некоторый опыт в работе с людьми, в технологиях производственных процессов. А главное — научиться творчески работать, самостоятельно приобретать знания, правильно и в оптимальных вариантах решать производственные задачи. Все это и приобретает студент в стенах института.

В нашем институте, который идет к своему шестидесятилетнему юбилею, есть достаточно условий в деле подготовки высококвалифицированных кадров, и студенты-коммунисты своим примером должны способствовать выполнению этой задачи.

Л. НЕЩАДИМОВ,
член парткома института.

Редакция газеты «Киро́вец» сердечно поздравляет старшего преподавателя кафедры истории КПСС, активного автора нашей газеты и стенной газеты «Гидротехник» Ивана Дмитриевича Шохтина с успешной защитой диссертации на соискание учено-степени кандидата исторических наук.

Желаем Ивану Дмитриевичу крепкого здоровья, дальнейших успехов в педагогической и научной деятельности, счастья в личной жизни.



ЗАКОНЧИЛ РАБОТУ

семинар молодых преподавателей при кафедре истории КПСС.

Семинарставил задачу научить молодых преподавателей кафедры вести занятия на высоком идеино-теоретическом, научно-методическом уровне.

В течение года на семинаре, которым руководит зав. кафедрой истории КПСС Т. И. Галкина, рассматривались вопросы курса истории КПСС, современного рабочего и коммунистического движения, вопросы международного положения, внешней и внутренней политики Советского государства.

ПОЛУЧАЙ, РОДИНА, НОВЫЙ ОТРЯД ИНЖЕНЕРОВ-ГЕОДЕЗИСТОВ

Закончился 1976—77 учебный год. У выпускников и у института в целом большой праздник. Окончена работа Государственных экзаменационных комиссий по рассмотрению дипломных проектов и присуждению высокой квалификации выпускникам.

Этой работе предшествовал напряженный труд студентов и преподавателей института, который увенчался ощущениями успехами. На геодезическом отделении землеустроительного факультета на государственных экзаменах по научному коммунизму студенты получили 85 процентов отличных и хороших оценок, а по качеству дипломных работ и их защиты в ГЭК — 95 процентов хороших и отличных оценок.

Пять студентов — В. Бадера, Ф. Баранов, И. Нейфельд, Н. Русакова, В. Сидоренко удостоены дипломов с отличием. Их работы отмечены как научно-производственные достижения, реализованные в производстве. Выпускникам Ф. Баранову и И. Нейфельд, Н. Русаковой рекомендовано поступление в аспирантуру, а выпускнику В. Бадера оставлен в институте для преподавательской деятельности.

Ряд работ студентов написан на основе научных разработок в кружках СНО и доложенных на студенческих научных конференциях. Многие дипломные работы выполнены на производственном материале, поученным студентами на хорошо организованной кафедрами преддипломной практике.

Доклады по дипломным работам Г. Котлесова, Н. Кузнецовой, А. Панарина, Г. Столинникова, А. Уварова, Ф. Штефана вызвали у комиссии и присутствующих на заседании инженеров с производства, преподавателей и студентов большой научный и производственный интерес, а обстоятельный отве-

ты на вопросы, заданные при защите, показали знания выпускников на уровне квалифицированных инженеров-геодезистов.

Значительно больше, чем в предыдущие годы, выполнено работ, связанных с мелиорацией земель, гидрологическими изысканиями, строительством долголетних культурных пастбищ, сельским строительством, которые обогатили представление выпускников о решении сложных инженерно-геодезических задач по рациональному использованию земли в сельскохозяйственном производстве.

Конечно, не обошлось и без негативных оттенков при защите отдельных дипломных работ, когда студент в процессе дипломного проектирования не сумел уяснить цель и назначение своей работы, механически, без надлежащего осмысливания выполнил указания руководителя, и на вопросы об использовании математических средств, записанных в работе, обнаруживал непонимание их в приложении к задачам, решаемым в дипломной работе.

Однако в целом работа по дипломному проектированию на геодезическом отделении землеустроительного факультета заслуживает высокой оценки. Руководители тем дипломного проектирования — преподаватели института — направляли студентов на осмысливание исследований, на значимость их в науке и производстве, о чём свидетельствуют высокие оценки, полученные студентами при защите дипломных работ в ГЭК.

Эти показатели созвучны достижениям Омского СХИ, с которыми он подходит к 60-летию Великого Октября.

А. МАСЛОВ,
председатель ГЭК
по геодезическому
отделению земфа.

ВЕЧЕР, ПОСВЯЩЕННЫЙ ВОЖДЮ

В 44 аудитории 2 корпуса состоялся вечер поэзии, посвященный В. И. Ленину. Его проводило комсомольское бюро I курса агрономического факультета совместно с кафедрой истории КПСС. Этому предшествовала большая работа. Студенты К. Жиленкова, А. Мекебаева, А. Власенко, Ф. Качесов подготовили литературу, подготовили музыкальную часть вечера. Студент 16 группы оформляли аудиторию под руководством Т. И. Галкиной.

Вечер начался просмотром документального фильма «Страницы биографии». В этом фильме показан В. И. Ленин как вождь proletariata, как руководитель Советского государства. В. И. Ленин выступает, а нам, сидящим в зале, казалось, что мы присутствуем на этом митинге, видим и слышим живого Ленина.

После просмотра фильма Ф. Качесов сделал доклад «О жизни и деятельности В. И. Ленина».

Ленинин всегда занимает ведущее место в творчестве советских писателей, художников, поэтов. Ф. Качесов, выступая в качестве ведущего, предоставил слово членам.

Н. Скотникова прочитала стихотворение «Горцы у Ленина» и «Апрель». С большой проникновенностью прочитала Г. Белоусова

стихотворение А. Жарова «Ленин на III съезде РКСМ». Лирическо, с пафосом звучало стихотворение М. Лисинского «Юноша» в исполнении Е. Джуматеева.

На вечере читали стихи советских поэтов Т. Давыдова, О. Ростек, Т. Селянкина, Н. Михно.

Как аккорд бессмертию В. И. Ленина произнёс отрывок из поэмы Р. Рождественского «Письмо в XXX век», которое прочла Н. Отраснова.

«Прозвучи, сигнал, наступления,
Солнце, яростные светы,
Все еще впереди, и Ленин,
Будто, молодость впереди!»
В заключение мы спели «Интернационал». Вечер закончен.

Жизнь вождя — это пример борьбы за лучшие идеи.

Повсюду — в институтах, школах, на производстве, в Советской Армии изучают работы В. И. Ленина, которые не утратили своего значения и в настоящее время, они будут жить в веках!

Живая мысль Ленина будет всегда освещать человечеству путь к будущему.

В. ПОНОМАРЕВ,
студент 14 группы агрофака.

До свидания, до новых встреч!

112 бывших студентов стали инженерами землеустроителей и покидают факультет. Позади у каждого остаются лучшие 5 лет жизни — это суденческие годы, годы которые запоминаются на всю жизнь.

За время учёбы в институте человек не только получает специальность, но и формируется нравственно, складывается как личность. Спокойны преподаватели за тех своих питомцев, которые получили прочные знания, хорошую политическую закалку, организаторские навыки. Можно надеяться, что эти товарищи без труда адаптируются в новых производственных коллективах и будут там вскоре играть заметную роль, становиться ведущими работниками. Думаю, что в числе этих специалистов мы услышим имена В. Брыксина, С. Оленина, Н. Чумичкина, Н. Уткиной, О. Галеевой, Л. Николаенко, В. Прямушико.

Но для того, чтобы занять соответствующее место на производстве, надо прежде всего своевременно туда явиться. Хотелось бы подсказать выпускникам в этом отношении о необходимости правильно начать свой трудовой путь. Руководству факультета, руководителям дипломного проектирования будет приятно услышать, что все выпускники 1977 года прибыли к месту назначения, а через год полу-

чить хорошие сведения о прохождении стажировки. Это будет лучшей наградой коллектива факультета.

Землеустроительное производство ждёт молодые свежие и крепкие силы, светлые головы ждёт большой отдачу от вас, дорогие товарищи. Вам предстоит принять самое активное участие в претворении в жизнь решений XXV съезда КПСС и последующих постановлений партии и правительства по развитию сельского хозяйства на современном этапе.

В период защиты не каждый дипломник мог четко сформулировать современные задачи землеустройства, зато теперь каждый будет их решать, и от задачи к задаче становиться все опытнее и мудрее.

Получение диплома — это, с одной стороны, окончание учёбы, а с другой — её начало. Начало, но только на новом уровне. Хочется пожелать молодым специалистам не расстаться сработанностью в последнее время навыки работы со специальной литературой. Пусть книга по специальности всегда будет вашим добрым

другом, советчиком. Она поможет вам найти ответы на вопросы в затруднительных случаях, а если не поможет — пишите нам.

Приезжайте к нам через год и через 10—20 лет. Обещаем вам не задавать трудных вопросов, не вспоминать то, что было доставлено нам не приятности.

Конечно, студенты очного обучения оставляют обычно большой след, чем студенты-заочники, с которыми мы работаем по времени меньше. Но из нынешнего выпуска хочется особо выделить Л. Дунаеву, В. Канаве, В. Иванова, В. Благодарную, В. Сахарова, А. Никитина.

Дорогие товарищи, молодые нации коллеги!

Всего вам доброго в новой жизни, на новом трудовом пути, не забывайте свой факультет, свои кафедры, своих наставников.

Берегите и крепите авторитет нашего орденоносного института.

До свидания, до новых встреч!

Е. ДОПИРО,
по поручению коллектива
кафедры земпроектирования.

На малом опытом

Утро парное. Земля, впитавшая хороший воскресный дождь, как бы разомлела от долгожданной влаги и теперь дышит всей грудью — степенно, глубоко...

Скользящими от размокшей пыли тропинками пробираюсь на малое опытное поле института. На первый взгляд, оно кажется пустынным, и я тяжело надеюсь встретить кого-нибудь. Но, обогнув один сарайчик, вновь обретаю ее: виджу голые спины, склонившиеся над колосками пшеницы. Спины коричневые, колоски зеленые, руки что-то режут, отрывают. Полезно с приятным. Студенты агрофака занимаются научной работой, тема — скрещивание сортов — гибридизация. Но я пишу эту фразу уже после разговора с Г. М. Серюковым, старшим научным сотрудником группы селекции. Это он рассказал, чем занимаются студенты. Их сегодняшняя работа — костратация. А он проводит опыление. Ему помогает старший лаборант С. И. Зыкова. Гибридизация — ее будущая научная работа в аспирантуре.

Пока мы разговариваем, с дальнего участка поля подходит профессор Николай Иванович Фольмер. Как на тросточку, он опирается на кроткую лопатку:

— Хороший дождь. Добрал-

ся и до корневой системы. Он очищает лопату, ставит ее в сарайчик. Теперь в институт...

А я вижу у теплицы новый объект — спины. Значит, и там есть кто-то. Огибаю несколько тракторов, и сам, как трактор, пробкусываю, подхожу к ребятам. У кустов помидор — двое: парень и девочка. Она измеряет длину ветвей, он записывает в тетрадь.

— Вы работаете вместе?

— Нет, что вы! — парень оживляется, — у меня — дяди!

— А у меня — помидоры. — девушка показывает свое хозяйство, — и огурцы. Вижу на соседнем участке на кустах огромные, чуть ли не по кулач, плоды.

— И это ваши?

— Нет, кафедральные... Моя только завязываются.

Студентка четвертого курса агрофака А. Саламатова рассказывает о своем опыте. Она изучает микроклимат помидор при разной схеме посадки. Наблюдение ведет над четырьмя вариантами посадки. А огурцы у нее в теплице уже вымахали выше самой хозяйки. И она не нарадуется. Через два дня урожай можно будет снимать. Свой...

А Деев Альберт советует посмотреть его питомцев. Да и у него уже «большие» —



С. И. ЗЫКОВА.



Г. М. СЕРЮКОВ.

У НАС В ГОСТЯХ ВАХТАНГОВЫ

28 июня в 44 аудитории 2 корпуса проходила встреча с актерами театра им. Евг. Вахтангова Василием Семеновичем Лановым и Алексеем Глебовичем Кузнецовым. Прошла она очень интересно. Актеры рассказали о театре и о себе. Все это сопровождалось показом фрагментов из кинофильмов.

В тяжелые, грозные годы войны театр 22 месяца провел в Омске. Омичи делились с театром кровью, пищу и сцену.

У старых актеров остались самые теплые воспоминания о том времени, эти воспоминания передаются новому поколению вахтанговцев. И сейчас актеров омичи встретили не только

жаркой погодой, но и теплой встречей в рабочих, сельских клубах, в студенческих аудиториях.

За 30 дней гастролей театр показал около 80 спектаклей. Три спектакля транслировались по телевидению. Сейчас театр, дав последние спектакли, возвращается в Москву.

Актеры Кузнецов и Лановой встретились 24 года назад во время съемок фильма «Аттестат зрелости». В. С. Лановой дебютировал в роли десятиклассника Листовского, а А. Г. Кузнецов в роли его младшего брата — четвероклассника Олежки. После окончания театрального института они снова вместе, теперь уже на сцене театра им. Евг. Вахтангова.

Кроме театра актеры работают в кинематографе. В. Лановой сыграл Павку в «Павле Корчагине», Курагина в «Войне и мире», Бронского в «Анне Карениной». А. Кузнецов прекрасно выступил в роли любовника в кинофильме «Дамы и гусары».

В заключение актеры показали сцену из спектакля по пьесе Мольера «Мещанин во дворянстве».

Мне очень понравилась встреча, и я сожалею, что мне не удалось посмотреть спектакли с участием ведущих артистов.

В. УРЖУМОВА,
слушательница отделения
журналистики ФОП.

ЗА ЛЕЩАМИ

Раннее июньское утро Благодатная тишина, прохладный воздух. Нет тебе извечной дневной суеты. Следим туда, далеко к реке, за «тридевять земель». Позади трудовая неделя. Неизбежны сбрызы. Под колесами наших двух легковых — «Москвича» и «Жигулей» беззуборезко ровный асфальт. Нас внесем сотрудников одной лаборатории, объединенных одной неудержимой страстью к воде, к чистому воздуху, к разрядке от всего вообще.

Хорошо знакомая дорога. Внимание привлекают придорожный щит: до Омска — 1890 км. Именно дорога еще раз напоминает о предстоящей встрече. Недозрелым альпийским всходит в мутной дымке солнце. Загорался летний день. Через 120 км пересекли по плотине нашу реку Или, что наполнила волны столицы искусственное море. Промельнули самые северные рисовые реки, и вот она «страна лимония» — так любовно называют рыбаки эти места по зеленым тугаям до самой реки.

Первое всегда таинственно. То же самое у воды. Однако долго ждать не пришлось. Сначала по поплавку, затем по удильцу пробежала неспокойная дрожь. Подсечка — и, отливаясь серебром в горячем воздухе, первые лещи заплясали

А. ПАРУС.

ПОЛЕ ИНСТИТУТА

приложит линейку: восемь сантиметров в длину. Разбрелись по грядам свои длинные плети дыни: «лимонно-желтая», «колхозница», «ранняя». Теперь они в гроте, а начали свой рост в теплице, еще в конце апреля, поэтому-то и плоды налились. А рядом еще три грядки: «комичка», «колхозница», «грунтово-грибовская». Эти поменьше. В цвете еще, но в некоторых уже видны первые завязи.

Пока рассматриваем дыни, сзади незаметно подходит Роман Никитич Сумин:

— Ты смотри какая «колхозница»! Прямо чудеса в этом году показывает, «раннюю» обогнала.

— Но та ее нагонит в период созревания, — вмешивается Альберт.

— Конечно, «колхозница» зреет долго.

И начинается диалог студента и руководителя. Мне кое-что становится непонятно. Стараюсь уловить некоторые факты. Оказывается, здесь посажены дыни, семена которых пролежали двадцать лет! Но их всходы, сразу видно, небольшие, по пять-семь листов.

Я оставляю поклонников этих вкусных плодов и иду дальше. На дорожке — не разойтись — двое в белых халатах. На зеленом поле с

черными дорожками халаты смотрятся экзотически.

Знакомимся. Г. Д. Аверина представляет студентку 4 курса агронома Г. Меницикову. Гали берет растительные пробы для анализа химического состава люцерны. Руководитель приглашает меня в лабораторию питания растений.

— У нас там столько девушек!

Чистые комнаты, девушки в белых халатах, колбочки, пробирки...

Лаборант Т. Мыслкова и студентка четвертого курса агронома Л. Зорина заняты анализом почвы с полей хозяйств Омского района. По данным анализов будут выданы рекомендации производствам. Девушки заняты нужным делом. В другой комнате студентка Т. Прохорцева занимается научной работой. Тема: «Применение йода под столбовую свеклу». Ее ее преддипломная практика. И тема войдет в дипломную работу.

Из прохлады лаборатории снова попадаю в жару. Сибирское солнце на редкость прямо-прямо жарит. С поля еле видимыми струйками поднимается пар. Опять к дожди. Парит. Ну и хорошо! Дождь нужен. Нужен земле, которая одарит тружеников богатым урожаем.

О. ПОДКОВЫРОВ.

Здравствуй, выпускник!

Главное противоречие века — когда нам по двадцать хочется, чтобы планета вращалась быстрее, и как можно скорее утвердила нас в жизни, через девять тысяч дней, вспоминая о юности, скажешь: «Мгновение — ты прекрасно, остановись!» Но оно уже в прошлом, оно необратимо. Остаются воспоминания и изредка мимолетные встречи со спутниками юности.

Жизнь щедра. Много радостей у нее в запасе. Вот и сегодня, через двадцать пять лет после окончания института, собираются выпускники аграрного и плодоффака.

Необъятна отчизна наша. И где только нет наших выпускников плодоффака. Переялчила городов: Караганда, Благовещенск на Амуре, Барнаул, Волгоград, Петропавловск Казахстанский, Калачинск, Иркутск. Да разве все перечислишь?

Известно, что «для щей и борщевой нужно больше овощей». Твердо усвоил эту аксиому, Аркадий Иосифович Глазьев, Лидия Григорьевна Кузнецова и Галина Павловна Александрова в Омском теплично-парниковом комбинате «выдают на гора» овощи

для нашего миллионного города.

Многие на всю жизнь остались верны полученной профессии плодоффака. Среди них: Татьяна Владимировна Федотова (Медведева) — Калачинский плодопитомник, Тамара Дмитриевна Юсупова (Басильева) — Сортсемовоц в городе Петропавловске, Александра Степановна Юркова (Никонова) — Кемеровский плодопитомник.

Но жизнь — великий кузнец. Она перековывает специальности. Кого только не встретишь: работник отдела кадров, сотрудник гидрометеослужбы, сотрудник станицы защищает растений — это наши выпускники, плодоффаковцы. Ну что ж, как сказал поэт, «мамы всякие нужны, мамы всякие важны». Самое главное, что объединяет всех — это любовь к труду, стремление быть полезным обществу. И еще — желание встретиться в Омске, в нашей Сибири, сегодня, через четверть века.

Здравствуйте, выпускники 1952 года. Приветствуем вас на нашей земле Омской! Радостных встреч вам и светлых воспоминаний.

Из разных мест и городов
Не ради праздничного пира.

Одна мечта нас всех зала —
Коснуться юности прекрасной,
Чтоб жизнь искарилась и была

Животрепещущей и ясной.

Взгляды на мир! — Родной простор
На разворотах Природы,
Хлеба вступают в разговор
И животворной влагой дышат.

Здесь не земля, а просто — клад,
Здесь ширь полей и прелести края,
Здесь созревает добрый вклад —
Громада зреет урожая.

А нам немедленно подай
Кусочек юности на блюде,
И четверть века прибавляй
К тому, что в жизни еще будет.

Здоровья, счастья добавляй,
В труде — успехов и горючия,
Великим смыслом наполний
Быть,

порыв,
сердцебиение.

В душе теплится светлый май.
Сибака — край мечты и солнца,
Гостей радушно принимай,
Далеких дней своих питомцев.

**С. ПЕТЬЯЕВ,
выпускник 1952 года**



А. САЛАМАТОВА.



А. ДЕЕВ.



ОБЩЕСТВО
КНИГОЛЮБОВ

Мы ждем вас, книжолюбы!

Говорят, СССР — страна читателей, а человек с книгой — это образ советского человека.

Но только тому, кто умеет ценить книгу, она отдает все свои богатства, она учит любить природу и уважать людей, она дает счастье...» — так говорил академик Н. А. Доллежаль.

3 октября 1974 года в Москве в Колонном зале Дома союзов состоялся учредительный съезд Всесоюзного добровольного общества любителей книги.

В приветствии ЦК КПСС съезду книжолюбов определены задачи общества:

«Полнее использовать огромную силу печатного слова в пропаганде бессмертных идей марксизма-ленинизма, в распространении политических, научных, технических знаний, воспитании активных строителей коммунистического общества».

Одной из задач общества, поставленных на съезде, — формирование у читателей высокого художественного вкуса, воспитания у них культуры чтения.

Первичная организация общества любителя книги у нас в институте создана в апреле 1976 года. Прошло больше года, но членов общества еще очень мало.

Желающие стать членами общества любителей книги, могут записаться у профоргов группы.

Профорги, в свою очередь, списки записавшихся должны передать в редакцию «Кировца», а членские взносы — О. П. Ушаковой (местный комитет института).

Величайшее из чудес, созданное человеком, — книга воплощает в себе все знания о жизни мира, всю историю роста мирового разума, весь исторический труд и опыт народов земли, книга — самое мощное орудие дальнейшего развития духовных сил человечества.

М. ГОРЬКИЙ.

Книги просвещают душу, поднимают и укрепляют человека, пробуждают в нем лучшие стремления, острят его ум и смягчают сердце.

У. ТЕККЕРЕЙ.

Не иметь книг — это высшая степень умственной бедности; не доводите себя до этого.

Д. РЕСКИН.

Книга — это могучее оружие общения, труда, борьбы. Она вооружает человека опытом жизни и борьбы человечества, раздвигает его горизонт, дает ему знания, при помощи которых он может заставить служить себе силы природы.

Н. КРУПСКАЯ

Чтение — вот лучшее учение...
А. ПУШКИН.

Вовремя прочитанная книга — огромная удача. Она способна изменить жизнь, как не изменит ее лучший друг и наставник.

П. ПАВЛЕНКО.

Нет развлечений дешевле чтения книг, и нет удовольствия более длительного.

М. МОНТЕГЬЮ.

Когда я вижу вокруг себя, как люди, не зная, куда деть свое свободное время, изыскивают самые жалкие занятия и развлечения, я разыскиваю книгу и говорю внутренне: этого одного должно на целую жизнь.

Ф. ДОСТОЕВСКИЙ.

Книги — наши последние друзья, которые нас не обманывают, всегда остаются с нами и не покрывают нас нашей старостью.

Э. ФАГЭ.

КНИГА — ОГРОМНАЯ СИЛА

В. И. ЛЕНИН

Чтение углубляет мышление, побуждает мысль к поискам и анализу явлений.

М. КАЛИНИН.

Давайте представим себе, что книг никогда не было и нет. Мы не знаем, что было до нас, что нас окружает. И мы уже не люди, мы — дикари.

Вспомните песнь о Гайавате — герое индейского эпоса. Посмотри как быстро...

в жизни

Все забвенье поглощает.

Блекнут подвиги героев.

Гибнут знания и искусство.

Память о великих людях

Умирает вместе с нами.

Мудрость наших дней

исчезнет,

Не достигнет до потомства.

В далекие, очень далекие

времена люди стремились

оставить потомкам память о

своих подвигах, открытиях.

Не было книгопечатания —

книги писались от руки.

Первая русская рукописная

книга, донедавно до наших

дней, — «Островироеван-

гелие», написанная в 1056—

1057 годах, красивым почерком, богато украшенная разноцветными заставками великолепным мастером книжного

дела письмом Григорием.

В 1720 году на Московском

печатном дворе были отпечатаны «Полидора Виргилия

Уоринского осмы книга о изоб-

ретателях вещей».

Впервые эта книга была издана в 1517 году в Англии. Переведена на русский язык по приказу Петра I.

О чём только не писал П. Уоринский!..

«Кто первый геометрию и арифметику обретё?.. Оказалось в древнем Египте. Для того, чтобы постоянно перемерять пашни из-за ежегодных разливов Нила.

«Кто часовые времена установил, и кто часы разного рода изобрё?.. — сообщалось о древних механиках Ктезебии и Витрувии, о изобретении бумаги и пушек, стекла и т. д. Есть там глава о книгопечатании.

«Дом без книги подобен телу, лишенному души!.. Это сказал блестящий римский оратор Цицерон около двух тысяч лет назад.

Сейчас трудно представить человека, не любящего читать, не имеющего хоть маленькой домашней библиотеки.

Книга — наш друг, добрый помощник и советчик. Мы берём книгу и когда нам грустно, и когда весело.

Нам всегда не хватает знаний, и книга — наш учитель, наставник.

Можно ли не любить книгу? Можно ли прожить день, не писателям.

не читая?

«Без книг тяжко», — писал В. И. Ленин Максиму Горькому. «Велика бывает польза от учения книжного — се бо суть реки, напаяющие вселенную», — писал древний русский летописец.

Книга — безупречный хранитель духовных ценностей всех веков и народов, источник познания, развития мысли, национально-исторических условий общества, энциклопедия человеческих ощущений, могучее и самое универсальное средство общения народов и поколений. Она была, есть и будет постоянным спутником миллионов наших людей.

Если бы не книги, мы бы никогда не узнали бессмертных творений Маркса и Ленина, Пушкина и Гоголя, Л. Толстого и А. Чехова, Блока и Маяковского, Бальзака и ДиКкенса и многих, многих других, без которых нельзя представить себе жизни.

Большая благодарность и низкий поклон людям с горячим сердцем, тем, кто не умеет развидуно созерцать жизнь, труд, тем, кто видит глубже, зорче нас, тощне понимает человеческую душу, тем, кто дает нам наслаждение — писателям.

Удивительное чувство испытываешь, открывая знакомый томик стихов. И пробегая глазами по любимым строчкам, вновь становишься охваченным очарованием и мудростью поэзии. С. Есенин и А. Пушкин внесли в нашу поэзию огромный неоцененный вклад. И нет ничего удивительного, что они самые читаемые поэты. Читайте их! Они приносят радость соприкосновения с прекрасным миром.

А. Пушкин

В томленьях грусти безнадежной,
В тревогах шумной сути,
Звучал мне долго голос нежный
И снились милые черты.
Шли годы. Бурь порыв мятежный
Рассеял прежние мечты,
И я забыл твой голос нежный,
Твои небесные черты.
В глуши, во мраке заточенья
Тянулись тихо дни мои
Без божества, без вдохновенья,
Без слез, без жизни, без любви.
Душе настало пробужденье:
И вот опять явилась ты,
Как мимолетное виденье,
Как гений чистой красоты.
И сердце бьется в упоенье,
И для него воскресли вновь
И божество, и вдохновенье,
И жизнь, и слезы, и любовь.

КАПИТАН ЗЕМЛИ

Еще никто
Не управлял планетой,
И никому
Не пелась песнь моя.
Лишь только он,
С рукой своей воздетой,
Сказал, что мир —
Единая семья.
Не обольщен я
Гимнами герою,
Не трепещу
Кровопроподом жил.
Я счастлив тем,
Что сумрачной порою
Одними чувствами
Я с ним дышал
И жил.
Не то что мы,
Которым все так
Близко, —
Впадают в диво
И слоньи...
Как скромный мальчик
Из Симбирска
Стал рулем
Своей страны.
Средь рева волн
В своей расчистке,
Слегка сурров
И нежно мил,
Он много мыслил
По-марксистки,
Совсем по-ленински
Творил.
Нет!
Это не разгулье Стеньки!
Не пугачевский
Бунт и трон!
Он никого неставил
К стенке.

Все делал
Лишь людской закон.
Он в разуме
Отваги полны
Лишь только прилегал
К рулю,
Чтобы об мыс
Дробились волны,
Простор давая
Кораблю.
Он — рулевой
И капитан,
Страшны ль с ним
Шквалиные откосы?
Ведя собранная
С разных стран,
Вся партия — его
Матросы.
Не трусь,
Кто к морю не привык:
Они за лучшие
Обеты
Зажгут,
Сойдя на материк,
Путеводительные светы.
Тогда поэт
Другой судьбы,
И уж не я,
А он меж вами
Споет вам песню
В честь борьбы
Другими,
Новыми словами.
Он скажет:
«Только тот пловец,
Кто закалив
В борьнях душу,
Открыл для мира наконец
Никем не виданную
Сушу».

ВЕЛИКИЙ ФРАНЦУЗСКИЙ ПИСАТЕЛЬ

«Трибин и поэт, он гремел над миром, подобно урагану, вызывая к жизни, все, что есть прекрасного в душе человека».

М. ТОРЬКИЙ.

В пьесах Гюго проявился большое гражданское мужество и любовь к народу, отверженные «обществом», противопоставлены миру порочных аристократов.

Предреволюционным подъемом самой революции 1830 года можно объяснить появление крупнейшего из всех произведений Гюго, написанных до пятидесяти лет, романа «Собор Парижской Богоматери». В изгнании Гюго написал свои лучшие социальные романы «Отверженные», «Гражданин моря», «Человек, который смеется», создавшие ему необыкновенную славу.

В 1874 году появляется последний большой роман «Двенадцать лет» о французской революции, ее культурном и героическом этапе.

22 мая 1885 года Виктор Гюго умер. По всей стране был объявлен национальный траур.

Творческое наследие Гюго огромно и разнообразно. Он оставил 26 томов стихотворений, 20 томов романов, 12 томов драм и 21 том философских, публицистических и теоретических статей.

Книги романиста Гюго, благодаря их человечности, постоянному стремлению к нравственному идеалу, яркому художественному воплощению гения и мечты, продолжают волновать читателя всего мира.

И. БЕЗБОРОДОВА.

Редактор
И. КОТЕЛЬНИКОВА.